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A Rennes, le 17 juillet 2025

L’Aroéven Bretagne a eu le plaisir d’accueillir, ce jeudi 17 juillet 2025, ses partenaires à l’occasion d’une après-midi de rencontres, d’échanges et de découvertes autour de la colonie de vacances « Ma Colo Écolo », organisée pour la 13e année consécutive à Paimpol
Une colonie engagée et inclusive
Cette année, ce sont presque 400 jeunes qui ont été accueillis sur l’ensemble des séjours organisés par l’Aroéven Bretagne. À Paimpol, plus de 130 enfants ont participé à l’aventure « Ma Colo Écolo ». Ce séjour s’articule autour de deux axes fondamentaux : la sensibilisation à l’écologie et la responsabilisation des jeunes. Les enfants sont libres de leurs choix d’activités, dans le respect de la pédagogie de la liberté défendue par l’Aroéven Bretagne. Une vision des vacances à la fois libre, encadré et profondément éducatif. L’engagement social est au cœur du projet associatif de l’Aroéven Bretagne et la mixité sociale est présente sur l’ensemble des séjours avec notamment :
· 18% par l’aide sociale à l’enfance (ASE) ou foyers, 
· 7% par le secours populaire, 
· 15% par les comités d’entreprises, 
· 10% par des marchés publics avec des collectivités
· 51% qui s’inscrivent de manière individuelle. 
C’est pour nous une victoire encore cette année de proposer des temps en collectivité avec une diversité de profils jeunes ! 

Une expertise reconnue dans le renforcement des compétences psychosociales et la santé mentale.
Depuis plusieurs années, l’Aroéven Bretagne place le développement des compétences psychosociales (CPS) au cœur de ses projets éducatifs et pédagogiques. Nous croyons profondément que la capacité à identifier et exprimer ses émotions, à coopérer, à faire preuve d’empathie ou encore à prendre des décisions éclairées, sont autant de leviers essentiels pour l’épanouissement et l’émancipation des jeunes. Cette expertise est aujourd’hui reconnue et partagée dans nos actions avec les établissements scolaires, les collectivités et les acteurs du champ éducatif. Lors de nos séjours, les équipes d’animation sont formées pour favoriser :
· l’estime de soi et la confiance en ses capacités,
· la gestion des conflits et la communication bienveillante,
· l’apprentissage de la vie collective et des responsabilités,
· l’expression créative et l’autonomie par le jeu et les projets libres.
Une journée de partage et de remerciements
Nous remercions chaleureusement l’ensemble des partenaires présents lors de cette journée, et notamment :
· La Ville de Paimpol,
· Le Lycée Kerraoul et la Région Bretagne pour leur accueil,
· La DRAC, le FRAC Bretagne et la DRAJES,
· Le Secours populaire, les comités d’entreprises Euredenn, Thales, Naval Groupe, Arkea, et Even, ..
· Tous les représentant·es des collectivités, institutions, associations et entreprises engagées à nos côtés.
Un grand merci également aux équipes d’animation, aux salarié·es, bénévoles et ami·es de l’Aroéven Bretagne, dont l’engagement quotidien permet de donner vie à ces séjours porteurs de sens. 
En 2025, la santé mentale est désignée comme la grande cause nationale et le Conseil Economique Social et Environnemental (CESE) travail sur les temps de l’enfant, saisissons cette opportunité pour continuer à défendre le droit aux vacances et aux loisirs pour toutes et tous, à faire des colonies des espaces d’épanouissement, de mixité et de citoyenneté, et à promouvoir une éducation populaire ambitieuse, fondée sur la confiance, la coopération et le développement de chacun·e.
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